

针对“全面两孩”目标家庭面临的后顾之忧，与会代表、委员表示——

生得好，也要养得好

本报记者 陈静 刘兴



上图 3月6日上午，全国政协医卫界委员牛忠英(右一)就报告中“加快培养全科医生、儿科医生”的内容发言。



右图 3月6日下午，全国人大代表、兰州理工大学教授马建革(左二)就教育发展等主题发言。

今年1月1日起，“全面两孩”政策正式落地。家住江苏省南京市鼓楼区的公务员白冰今年32岁，有个6岁的宝宝。她说：“我们很想再添个宝宝，但一想到儿科医院的排队‘盛况’、公立幼儿园的‘一席难求’，就下不了决心。”

今年的政府工作报告切切实实地回应了这种担忧，特别提出要“鼓励普惠性幼儿园发展”“加快培养全科医生、儿科医生”“完善一对夫妇可生育两个孩子的配套政策”。而如何解决“两孩”家庭在教育上和医疗上的后顾之忧，也成为代表、委员们热议的话题。

学前教育“未雨绸缪”

一是统筹规划，把人口变化和生育结合起来；二是多种形式扩大资源

在不少代表、委员看来，未雨绸缪地发展普惠学前教育，是解决“两孩”入托难的破题之举。

全国人大代表、原中山纪念中学校长贺优琳今年带来的建议就与学前教育有关，在他看来，学前教育不足主要源于投入不足。2014年，我国学前教育三年毛入园率已达70.5%，但财政性学前教育经费2013年仅占3.5%。“必须提高学前教育的公办率，让80%以上的学前教育机构有政府投资，有教师编制，让教师待遇有保障。”他告诉记者，目前不少省份已经进行了积极尝试，“甘肃省将在全省实现学前教育免费，陕西也决定学前教育一年免费，这样的做法值得点赞”。

而在全国人大代表、广东国鼎律师事务所律师主任朱列玉看来，发展学前教育要提前谋划，重新布局。“要根据学龄人口变化，调整幼儿园和小学布局，类似机

构不能只集中在城市中心区”。代表们的意见与教育部部长袁贵仁的想法不谋而合。3月5日，他在人民大会堂“部长通道”表示，“全面两孩”政策对基础教育提出了更高要求，一是要统筹规划，把人口变化和生育结合起来；二是要多种形式扩大资源，大力发展公办幼儿园，采用政府购买的方式扶持民办幼儿园，在有条件的小学办学前班。

除此之外，学前教育当下还有些“难点”亟待破解。全国人大代表、华南农业大学教授陈瑞爱表示：“边远地区的留守儿童学前教育仍是难点，受到编制等现实问题的制约，农村幼儿园教师岗位缺乏吸引力，人才极其紧缺。”全国人大代表、国家卫计委科技研究所所长马

旭则表示，在覆盖3岁至6岁的幼儿园之外，专门针对0岁至3岁儿童的“托幼”机构仍是空白，在一定程度上影响着女性是否生育两孩。

儿科医生“保质保量”

要想“留住”儿科医生，就要从加强培养力度、加大建设投入等方面解决

“发达国家平均每1000名儿童拥有1名儿科医生，而我国只有0.43名。中华医学会的一份对1400多家医院的调查显示，儿科医生最近两年流失率达到了11%，不满35岁的儿科医生流失

中国经济远未衰退 速度放缓仍在增长

本报记者 陈建

瑞士洛桑国际管理发展学院教授夏冬平日前在美国《福布斯》杂志网站上发表文章称，当前有关中国经济健康状况的悲观情绪被过分夸大。中国经济正适应新常态，对于这个世界第二大经济体来说，适度的年均增速值得称道。

在这篇题为《为什么中国经济健康并不限于市场》的评论文章中，夏冬平开宗明义地写道，尽管2016年伊始，上证综指出现深幅调整，但是关于中国经济的整体氛围却过度悲观了。她说，中国经济远未衰退，而是正试图适应新常态。从2002年至2008年，中国经济的年均增速达到惊人的12%；从2008年至2014年，年均增速减缓到8%至9%，目前介于6%至7%之间。增速放缓是中国这个庞大的经济体逐渐成熟的标志。虽然对投资者来说，这是一个新环境，但并不意味着经济末日。随着经济体不断发展和经济总量日益庞大，年均增速都会不可避免的放缓，但经济仍在增长。

她认为，在判断中国经济状况时，应该正确看待市场波动。中国只有5%至10%的资金通过发行股票来筹集，市场上真正可交易的流通股总市值仅占国内生产总值的25%至35%。在大部分发达国家，这个比重约为85%至100%。所以，在中国，股市对经济的影响要小得多。

她表示，关于对中国经济负面看法加剧的另一个原因是货币贬值。近来，货币改革使得一部分人对中国的看法蒙上了阴影。但实际上中国的货币贬值幅度其实并不大，2014年至2015年，欧元对美元汇率贬值的幅度远远超过人民币。

她最后写道，对中国这个世界第二大经济体来说，适度的年均增速仍然值得称道，中国 and 全世界都需要适应这种新常态。



3月5日，十二届全国人大四次会议在北京人民大会堂开幕后，吸引了众多境外媒体记者前来采访报道。

本报记者 李景录摄



治看病难题需“综合”施药

本报记者 梁靖

网友点题：如何通过有效措施和手段，合理运用管理智慧解决看病难的问题

“看病难”一直是网友关注的焦点，在经济日报两微一端征集的“今年两会，你最关心什么话题”中，这个话题始终排名靠前。全国政协委员、福州市第二医院副院长林绍彬告诉记者，“随着‘互联网+’的推进和医改的深入，这些问题会有所缓解，指望单单一两项新政出台就能从根本上解决顽疾是不现实的。解决‘看病难’，要解决‘挂号难’，还涉

及优质医疗资源的壮大、医疗保障体系的完善等，需要‘综合用药’”。

“首先要做的，是让百姓接受并支持现在的医改方向，学会合理利用医改提供的便利条件。”林绍彬委员表示，以预约挂号为例，有些患者没有把预约挂号作为首选，主要是因为预约挂号知晓率低、对流程不熟悉等。医院必须站在患者的角度，运用管理智慧破除预约就诊的各种障碍。

“过去不少百姓总想着‘有病就到最好的医院，找最好的医生’，但如果社区医院就能解决的感冒发烧症也挂专家号，就是医疗资源的浪费。医学科普十分必要。唯有如此，才能做到视病择医。”全国政协委员、福建省糖尿病防治中心主任侯建明说，

“我建议政府可以制定医学科普的管理办法，采取适当的鼓励机制，让专业医务工作者参与其中”。

关于分级诊疗，政府工作报告中指出，2016年要在70%左右的地市开展分级诊疗试点。在侯建明委员看来，要想使分级诊疗顺利推进，还需做好3个制度设计。一是医疗保险制度分类设计，确立基本医疗保险主体在基层，大病医疗保险和商业医疗保险做补充和配套；二是预约医疗和急诊医疗制度分类设计；三是全民健康教育制度设计。“要把全民健康教育制度放到医疗保健制度中来。只有提高全民医疗保健素质，基本医疗保险制度才能激发出全体居民的健康保健需要。”

促进主流报媒加快融合发展

本报记者 杨开新

网友点题：主流报媒如何通过解决好问题导向和目标导向，提升自身传播力

今年的政府工作报告指出，促进传统媒体与新兴媒体融合发展。如何使传统媒体能够更好地践行社会责任，提升传播影响力，成为社会关注的问题。

全国政协委员、原新闻出版总署副署长李东东认为，我国的报媒是新闻舆论工作的定海神针和中流砥柱，也是改革开放的发动机和推进器，其公信力、影响力、传播力是思想舆论阵地的基础和根本，是不可替代的。“报媒不单指报纸，还包括报业集团生产的各种媒体形态的产品。”李东东委员说，不少主流报媒如今面临着广告等经营收入和发

行量持续下滑、优秀人才不断流失、读者流失严重等困难。主流报媒应该在内容上融合新兴媒体，在技术上借助新兴媒体，成为现代传播体系的核心骨干力量。

全国政协委员、人民日报社原副社长何崇元认为，报媒长期以来发挥了重要作用，相信它能够应对新媒体的挑战。相关部门应该对包括报媒在内的传统媒体抱有信心，予以更多关注。

全国政协委员、中国日报社社长朱灵提出，报纸需要加强传播能力等方面的建设，还要加大报业人才队伍建设力度，扎实培养能够担当重任的新闻专才。

此外，全国政协委员、中国国际广播电台台长王庚年认为，我国许可广播电台的机制都从计划经济时代转变而来，带有一定的共性，新闻出版业某种意义上也需要“三去一降一补”，通过供给侧结构性改革解决需

求侧问题，满足受众需求。

除了具备问题导向，要解决好融合问题、促进媒体发展，还须强化目标导向，解决问题。为此，李东东委员等提出以下建议：

一方面，建立国家报媒融合发展基金。促进主流报媒实现融合发展，为报媒壮大实力提供有力支持。借鉴其他事业基金运作模式，为基础扎实、运作规范、前景可观的报媒提供足够的资金支持，使其成为党的新闻舆论工作的强大阵地。

另一方面，加强对报媒的版权保护，解决针对报业新闻作品的侵权现象。加强对新闻作品版权保护的宣传和教育，完善相关法律法规建设，建立新闻侵权的提示、预警、投诉行政治理联动机制，探索传统媒体与新媒体的新型版权利益分配与合作机制，搭建全国统一的新闻作品版权保护与服务平台。

绿色金融 共创美好生活

绿色，人类赖以生存的生命之色。中国首家赤道银行——兴业银行始终关注环境可持续发展，凭借国内强大的绿色金融专业团队，不断释放创新活力，开拓环境交易、节能减排融资、个人低碳金融三大类金融产品与服务，以社会责任意识和专业金融智慧，为美丽中国增“绿”添彩。截至2015年末，在中国累计超过8000亿元绿色融资。

兴业银行 绿色金融 共创美好生活

兴业银行 绿色金融 共创美好生活

兴业银行 绿色金融 共创美好生活